

柬 埔 寨 爭 奪 戰

陶 希 聖

柬埔寨爭奪戰在進行中。柬埔寨的存亡，中南半島的禍福，亞洲太平洋的安危，皆取決於這一場國際爭奪戰。

一、毛共與蘇俄之分歧

就柬埔寨的政局來說，施亞努之敗不足惜，龍諾政府之成未必然。但柬埔寨的前途如何，却有關中南半島乃至亞洲太平洋局勢。

施亞努在失位的前夕及失位的時候，先往莫斯科，後到北平，求援於俄共及毛幫。蘇俄當局似乎不是十分重視這紈綺浪子，但毛共匪徒大肆其「教猱升木」的手段，對柬埔寨這個戰場，爭取先着。

早在三月十九日，莫斯科塔斯社表示「莫斯科仍認為施亞努親王是柬埔寨元首」。這種表示只是蘇俄認為柬埔寨國會罷免施亞努元首職位為非法，並無否認柬埔寨政府之意，亦無對柬埔寨斷交之舉。但是四月初，周匪恩來訪問北韓平壤，在他三次談話裡，明白表示毛共匪幫支持施亞努的立場。此後毛共「新華社」接連發表施亞努好幾次長篇聲明，而毛共製造他的流亡組織的意嚮益加明朗。蘇俄與毛共對待施亞努的作法，顯見得有些分歧。

四月二十四日及二十五日，毛共在西南某地召集其所謂「印支最高級會議」。周匪恩來帶着施亞努參加會議。這會議的作用是結合北越、越共、寮共、與柬共，成立統一戰線，而用施亞努的名義，使毛共居間撐持與操縱。這統一戰線若是成立與發展，那毛共匪幫對中南半島乃至東南亞洲的影響力自必大為增長。

三、兩個會議之紛紜

二、施亞努流亡組織之承認問題

五月一日，北平天安門廣場舉行毛幫的烟火會。許久未曾露面於公眾場所之毛賊澤東這時帶着施亞努到場。毛賊與施亞努談話並進茶，其在左右的匪首有周匪恩來、康匪生等。這一齣猴兒戲當然是唱給東南亞諸共產黨看的。五月五日，施亞努在北平舉行記者招待會，公佈「柬埔寨民族統一陣線政治綱領」與「柬埔寨民族統一陣線政治局」名單，同時宣稱其成立所謂「柬埔寨王國民族團結政府」。由施亞努自任「統一陣線主席」，並由一個叫做賓努的做「政治局主席」。那賓努就算是「首相」。至此而沐猴冠帶的組織亦就算是組成了。

毛共方面，由周匪給施亞努一封信，表示其「正式承認」他的「政府」，並表示其與柬埔寨龍諾政府「正式斷絕一切外交關係」。五月六日，毛共即撤回其駐金邊的僞館人員。柬埔寨駐北平的外交人員亦就撤出。

蘇俄方面，先是蘇俄部長會議總理柯錫金在記者招待會上，只是表示其「認為施亞努仍為柬埔寨元首」。直到五月十三日，即施亞努流亡組織宣稱成立之後，又經過了八天，方纔有柯錫金個人署名而不帶政治頭銜的一封電報，表示其「支持柬埔寨民族統一陣線及其聯合印支半島諸民族勢力反抗美國侵略」，却未提到「承認」的話。施亞諾接到柯錫金這樣的電報，自然不會滿意，於是回電明白要求莫斯科正式承認他的什麼「民族團結政府」。他這要求，顯然是在毛共慾望之下，對付莫斯科的政治攻勢。

毛共對付莫斯科的政治攻勢，彷彿未能改變蘇俄的政治路線。五月中旬，波蘭首都華沙舉行經濟互助會議，參加的八國，即蘇俄、保加利亞、捷克、匈牙利、波蘭、羅馬尼亞、東德及「蒙古」。這八個共黨單位於五月十四日發表聲明，指稱施亞努是「柬埔寨合法的國家元首」，仍然未提「承認」的語句。由此可知華沙公約集團對待毛共傀儡的態度，是有限的了。

另有一個亞洲國際會議在印尼雅加達舉行。印尼召集這會議的主題是柬埔寨問題。首先是亞洲共產黨拒絕參加，而且北越共黨聲明，對雅加達會議一切決議，概不承認。

這個會議有十一國參加，柬埔寨提出要求，要求亞洲諸國給予柬埔寨以軍事經濟援助。越南政府外交部長聲明越南軍隊將駐留柬埔寨，至柬軍能够接防為止。於是印尼外交部長表演一個插曲。馬立克外長指稱柬埔寨代表只是列席會議作說明，並不是正式會員。馬立克且曾努力阻止柬埔寨代表提出這一要求。果真如此，印尼召集這個會議的原始用意何在呢？

印尼政府的宗旨與會議公報的主張是維持柬埔寨的中立，呼籲所有外國軍隊退出這個中立國家。其實，毛共匪幫首先反對這一點。亞洲諸共黨皆不參加這個會議，可見得北越軍隊無意退出柬埔寨，而毛共更有意假託施亞努名義以進入這苦難國土，擴大戰火，堅持戰鬪。由此更可見那破壞柬埔寨中立者，是毛幫而不是美國和越南。

四、兩條路線的鬭爭

蘇俄與毛共匪幫皆向東南亞伸張其影響和勢力。毛共堅持暴力路線，要構煽其武裝變亂並擴大其戰爭。蘇俄採取「和平」路線，要使用政治方法解決越南及東南亞問題。這兩條路線的鬭爭，對於柬埔寨，表現為一方面毛共的決絕與好戰，另一方面蘇俄仍保留其使用政治方法之餘地。

所謂「印支最高級會議」的目的在組合統一陣線，而由毛共為其主持與操縱。其作用本有兩方面：一方面是奪取柬埔寨的米倉與政權，並擴大中南半島的變亂與戰爭。還有一方面是排除蘇俄在東南亞的影響和勢力。倘若莫斯科對柬埔寨斷交而撤退其駐金邊的外交與技術人員，那就是蘇俄

自己解消其在柬埔寨的影響和勢力。這一層是莫斯科知道的，因而對施亞努流亡組織，是否保留其承認或最後仍須承認，便成為一個問題。

五、兩重國際矛盾

由上述可見以柬埔寨問題為中心，有兩重國際矛盾存在與發展。其一是美蘇的矛盾，原來就是自由世界與共產集團的矛盾。其二重是毛共與蘇俄的矛盾。前一重矛盾是遠大的。後一重矛盾是切近的。

美蘇雙方的一般關係似乎未受柬埔寨問題的重大影響。例如維也納正在舉行的美蘇限制戰略武器會議，還是在那裡當做一回事的談判。這是美軍進入柬埔寨境作戰之初，一般人想像不到的。五月一日勞動節，布勒茲涅夫在莫斯科紅色廣場群衆大會演說，竟不提這件事，已經是一般人想像不到的了。

總之，柬埔寨爭奪戰是在進行之中。一方面是自由世界與共產集團的爭奪，另一方面是毛共與蘇俄的爭奪。我們且拭目以觀其未來的發展。

刷印・版出為誠熱
的務服界各

司公訂裝氏金

專門精裝 工作精緻

中西書籍 經驗豐富

穿線平裝 價格公道

各種燙金 交件迅速

電動機械 信用可靠

設備齊全 歡迎惠顧

地址：臺北二段六十六號
電話：四五〇三一八二